
山东省济南市章丘区2023年中考语文一模试卷(解析版)

一、积累与运用。（16分）

1．（6分）阅读下面文字，完成问题。

ㅤㅤ李商隐的《夜雨寄北》堪称写“夜雨”的典范之作，在夜间，各种色相都隐退了，

一切色彩斑澜的词汇也就失去了效能，光听着窗外夜色中时紧时疏的雨声，便满心都会

贮足了诗。风不大，轻轻一阵立即转换成淅沥雨声，转换成河中更密的涟漪，转换成路

上更稠的泥泞。你会感受到往常的世俗暄嚣一时浇灭，天上人间只剩下了被雨声阻隔的

寂寥．。人人都悄．然归位，死心塌地在雨帘包围中默默端坐，身心会超常地熨帖．。夜雨也

会使旅行者企望安逸，突然悟到自己身陷僻远、孤苦的处境，顾影自怜，唯有宽宥．疲惫

和风雨，做自渡之舟，构成万里豪情的羁拌。

（1）文中加点字，读音正确．．的一项是

A.寂寥
．（liǎo）

B.悄
．然（qiāo）

C.熨帖
．（tiē）

D.宽宥
．（yǒu）

（2）文中画线的词语，书写正确的一项是

A.色彩斑澜

B.涟漪

C.暄嚣

D.羁拌

2．（3分）下列句子中，加点的成语使用恰当
．．的一项是（ ）

A．小棠很注重在日常的写作练笔中寻章摘句
．．．．，所以考试写作文时总能有出彩之笔。

B．距离学考仅剩两个月，希望大家努力拼搏，不负韶华
．．．．。

C．赛前被寄予厚望的选手在比赛中频频失误，排名从第二跌出前十，这样的结果差强人
．．．

意．。

D．购买我们公司推出的全包一体式家装套餐，保证让您体验到蓬荜生辉
．．．．的家装效果。

3．（3分）下列句子没有语病
．．．．的一项是（ ）

A．当万里无云的天空发生日食时，大家看到太阳逐渐变成了弯弯的一个月亮。



B．一代建筑大师贝聿铭的作品遍布世界各地，是促进东西方文化交汇的优雅的摆渡人。

C．二十四节气是我们的祖先馈赠给我们的珍贵礼物，在农业生产上有重要的意义。

D．在阅读文学名著的过程中，使我们明白了许多做人的道理，悟出了人生的真谛。

4．（4分）语言运用。

ㅤㅤ孔子认为，提高道德修养、丰富精神生活是最大的快乐。他说“学而时习之，不亦

说乎？有朋自远方来，不亦乐乎”；他说“饭疏食饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣”；

他说“发愤忘食，乐以忘忧”。

ㅤㅤ请根据对以上材料的理解，完成下列问题。

（1）前人的古诗文中还包含怎样的“快乐”？参照例句，以“快乐”为主题仿写一个句

子，使之构成一组排比。

快乐是孟浩然“开轩面场圃，把酒话桑麻”的闲适，是李白“仰天大笑出门去，我辈岂

是蓬蒿人”的得意，

（2）小明认为学习是一个漫长而艰苦的过程，感觉苦不堪言，甚至产生了厌学情绪，请

你结合材料中的其中一点来劝慰小明，帮助他解开疑惑，走出困境。

二、文言文。（36分）

5．（9分）阅读下面的文段，完成问题。

ㅤㅤ虽有嘉肴，弗食，不知其旨也；虽有至道，弗学，不知其善也。是故学然后知不足，

教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。故曰：教学相长也。《兑命》

曰“学学半”，其此之谓乎！

（1）下列加点字解释有误．．的一项是

A.不知其旨
．也 旨：味美

B.教然后知困
． 困：困惑

C.虽有至道
． 道：道理

D.学
．学半 学：学习

（2）下列各项中加点词的意义和用法完全相同的一项是

A.怅恨久之
． 其此之．谓乎

B.故
．曰：“教学相长也” 两狼之并驱如故．



C.其
．此之谓乎 其．真不知马也

D.教然
．后知困 满目萧然．

（3）下列对文章理解与分析有误．．的一项是

A.本文一上来先以“嘉肴”和“至道”作类比，指出学习是体验“正道”的最好途径。

B.文章从教和学两方面进行道理论证，从而得出“教学相长”的观点，即教人和学习是

相互促进的。

C.本文一共五句话，多用对偶句式，这种句式不仅从形式上看起来比较整齐，也有增强

表意效果的功能。

D.本文短短70字的篇幅内出现了五个“也”，起到判断的作用，语气肯定，停顿短促，

读来干脆利落。

6．（8分）阅读下面的文段，完成问题。

ㅤㅤ段直字正卿，泽州晋城人。至元十一年，河北、河东、山东盗贼充斥，直聚其乡党

族属，结垒自保。世祖命大将略地晋城，直以其众归之，幕府承制，署直潞州元帅府右

监军。其后论功行赏，分土世守，命直佩金符，为泽州长官。

ㅤㅤ泽民多避兵未还者，直命籍其田庐于亲戚邻人之户，且约曰：“俟业主至，当析而归

之。”

ㅤㅤ逃民闻之，多来还者，命归其田庐如约民得安业。素无产者，则出粟赈之；为他郡

所俘掠者，出财购之；以兵死而暴露者，收而瘗①之。

ㅤㅤ未几，泽为乐土。

（节选自《元史•段直传》）

注释：① 瘗：埋葬。

（1）请用“/”给文中画线的句子断句。（只断一处）

命归其田庐如约民得安业

（2）翻译下面句子。

为他郡所俘掠者，出财购之。

（3）段直在《元史》中被归为“良吏”，请结合选文，概括他被归为良吏的原因。

7．（7分）阅读下面的诗歌，完成问题。

劳停驿①

（宋）欧阳修



孤舟转山曲，豁尔见平川。

树杪②帆初落，峰头月正圆。

荒烟几家聚，瘦野一刀田。

行客愁明发，惊滩鸟道③前。

【注】① 此诗为欧阳修被贬峡州夷陵令时作。劳停驿，驿站名，距夷陵不远。② 树杪

miǎo：树枝的树梢。③ 鸟道：小道。言山高而险，只有山鸟才能飞过的山口小道。

（1）下列对这首诗的理解和赏析，不恰当．．．的一项是

A.首联先写孤舟穿行于曲折的峡谷，后写江面豁然开朗，勾勒出一幅奇特的峡江行舟图。

B.颈联中“荒”“瘦”二字用字传神：数缕荒烟，几户人家，在暮色笼罩之下，尤显荒凉

冷落；瘦野薄田，狭促如刀，瘦瘠之至。

C.前两联一句一景，变化丰富。孤舟山曲，豁尔平川、树杪帆落、峰头月圆，远、近、

高、低，布景巧妙。

D.本诗前三联写景，最后一联叙事中抒情，既照应了标题，首尾呼应，也将诗人醉情山

水、超脱旷达的情感寓于其中。

（2）请发挥想象，用生动的语言描绘颔联所展现的画面。

8．（3分）下列对文化常识的表述，不正确
．．．的是（ ）

A．《左传》《史记》《战国策》分别采用的是编年体、纪传体和国别体的编写体例。

B．“晴川历历汉阳树”中的“汉阳”位于汉水北面，“衡阳雁去无留意”中的“衡阳”位

于衡山南面。

C．钟是古代的一种酒器，古人常用“万钟”形容优厚的俸禄。

D．发表自己的见解时用“拙见”，请教他人时用“赐教”，询问对方年龄时用“贵庚”。

9．（9分）按要求填羁相应语句。

（1） ，悠悠我心。（《诗经•子衿》）

（2）山重水复疑无路， 。（陆游《游山西村》）

（3）杏花疏影里， 。（陈与义《临江仙•夜登小阁，忆洛中旧游》）

（4）醉里挑灯看剑， 。（辛弃疾《破阵子•为陈同甫赋壮词以寄之》）

（5）知之者不如好之者， 。（《论语》

（6）《望洞庭湖赠张丞相》中“ ， ”两句写出了洞庭湖水汽

升腾波涛汹涌的磅礴气势。

（7）杜甫借“ ， ”表达了忧国忧民、兼济天下的大爱。



（杜甫《茅屋为秋风所破歌》）

三、名著阅读。（7分）

10．（3分）请根据阅读积累，在下面横线上填写出相应的人物。

作品 文段

《红星照耀中

国》

A为我开列了为时共需九十二天的旅程中的各个项目。他答应让我骑马到

保安去，并且给我安排好第二天早晨就动身，因为我可以跟着回到临时首

都去的一部分通讯部队同行。他同意打一个电报给他们，告诉他们我就要

来到。

《水浒传》 B寻思道：“俺只指望痛打这厮一顿，不想三拳真个打死了他。洒家须吃

官司，又没人送饭，不如及早撒开。”拔步便走，回头指着郑屠尸道：“你

诈死!洒家和你便慢慢理会。”一头骂，一头大踏步去了。街坊邻舍并郑屠

的火家，谁敢向前来拦他。

《朝花夕拾》 C是一个高大身材，长头发，眼球白多黑少的人，看人总像在渺视。

A

B

C

11．（4分）“一千个读者就有一千个哈姆莱特”，人们在认识主人公人物形象时，会有不同

的看法。下面是甲、乙两人对《钢铁是怎样炼成的》主人公保尔•柯察金的看法，你更赞

同谁的观点？请结合小说具体内容阐述你的看法和理由。

[甲]他是一位革命英雄。他更多的是自己时代价值观念的盲从者：按时代强大指令来生活

和奋斗，身不由己地陷入一种极度亢奋的狂热里。他只属于他的时代。

[乙]他是一位生命英雄。在无产阶级革命斗争中向种种磨难宣战，从不向困难妥协。他是

一个具有永恒生命力的英雄形象。

我赞同 ，理由是 。

四、现代文阅读。（31分）

12．（10分）阅读下面的文章，完成问题。

北冰洋的“无冰之夏”

ㅤㅤ① 美国科学家近期在学术期刊《气候》上发表的一项研究成果表明，北冰洋很可能

在2034年迎来第一个“无冰之夏”。



ㅤㅤ② 北极海冰不是一成不变的。一年中会发生动态变化：夏季持续融化，在9月前后

达到最小面积；冬季持续结冻，在3月前后达到最大面积。近几十年来，由于北极地区

气温持续升高，海冰在夏季的面积随之持续减少。

ㅤㅤ③ 科学家们通过不同技术手段的观测和研究都支持了上述结论。以海冰年龄为例，

1988年25%左右的北极海冰持续冻结4年以上，2013年这个比例降到了7%。在过去60

年里，北极海冰的厚度也在变薄。通过卫星观测，1979年至2000年，北极夏季最小海冰

范围平均为670万平方千米。进入21世纪以来，这一数值在2012年达到最低，只有近

334万平方千米，又减少了一半左右。

ㅤㅤ④ 北极海冰减少，直接影响到生存在海冰上下的各种生物。北极熊的主要食物来源

之一是在北极海冰上换气或休息的海豹，而北极熊在水下的活动能力远远不及海豹。因

此，海冰减少严重影响到北极熊的捕猎成功率，导致其种群近几十年来锐减。此外，海

冰的融化虽然对海水体积的影响要小于陆上冰盖的融化，但却直接影响着海冰区域的海

盐盐度。这种盐度地显著降低会改变一些浮游生物的生存状态，进而破坏整个海洋食物

链网。

ㅤㅤ⑤ 北极海冰减少，还会反过来影响全球气候。由于液态水比冰的热容量更大，北冰

洋一旦在夏天失去海冰的覆盖，就会吸收并存储更多的热量，从洋流和大气循环等多个

方面扰乱现有的气候状态。

ㅤㅤ⑥ 北极上空极低温的气团被一圈极地高速环流围绕着，不会轻易扩散。有研究发现，

海冰的消失会削弱这圈极地高速环流，导致北极的低温气团向低纬度地区扩散。近些年

来，北美和欧洲冬天不断出现极端严寒天气，实际上是全球变暖的结果。

ㅤㅤ⑦ 北极海冰减少，也有有利的一面。比如在航运方面，北冰洋航线成为可能，将大

大缩短从太平洋沿岸前往西欧和北欧的航海距离。然而，由此带来的经济效益远不能抵

消海冰融化相关气象灾害所造成的经济损失。

ㅤㅤ⑧ 北极海冰减少，也与地球倾角等因素有关。由于地球的自转轴曾比现在更为倾斜，

导致极地接受热辐射更多，北极很可能在1万年前就出现过“无冰之夏”。然而，地质学

因素的改变都是极其缓慢的，至少以万年为单位，因而从这一角度无法解释当下海冰面

积的急剧变化。

ㅤㅤ⑨ 根据计算机模型模拟计算，北冰洋出现“无冰之夏”的时间点可能在2030年至

2040年之间，2034年只是可能性最大的年份。由于气候是非线性系统，对模型的建立方

式和条件设定非常敏感，科学家们一般都比较谨慎保守。从以往实际发展来看，一般都



会比预测提早到来。

ㅤㅤ⑩ 人类的碳排放是过去200年来影响气候变化的最主要因素。如果人类不在减少碳

排放方面做出实质性改变，全球平均气温在21世纪末将上升1.5摄氏度以上。在没有跨

越式科技发展的前提之下，这一温度上升幅度将带来不可逆转的影响。北冰洋的“无冰

之夏”或许只是一个开始。

（选自《人民日报》，有改动）

（1）下列表述符合．．原文意思的一项是

A.北极海冰夏季持续融化，9月面积最小；冬季持续结冻，3月面积最大。

B.北极海冰减少导致海冰区域的海水盐度显著降低，会改变一些浮游生物的生存状态，

进而破坏整个海洋食物链网。

C.近些年来，北美和欧洲冬天不断出现极端严寒天气，其根源在于北极海冰减少。

D.地球倾角的变化使极地接受热辐射更多，导致当下北极海冰面积急剧减少。

（2）下列对选文的理解和分析不正确．．．的一项是

A.本文由北极海冰的变化讲到北极海冰减少的影响和原因，是按逻辑顺序进行说明的。

B.第③ 段运用了举例子、列数字、作比较等说明方法说明北极海冰在持续减少。

C.这是一篇事物性说明文，是按照总—分—总的结构进行说明的，层次清晰。

D.第⑨ 段中运用“可能”“可能性最大”“一般”等表修饰、限制的词语，体现了说明文

语言的准确性。

（3）阅读文章④ ～⑦ ，将相关信息填在横线上。

①

②

③

13．（21分）阅读下面的文章，完成问题。

秘密

范春叶



ㅤㅤ① 最近，我总是思念过世多年的父亲。思念是从一位自称是父亲老战友的人联系上

我时开始的。

ㅤㅤ② 他是一位七十多岁的老人。满头白发妥帖地向后梳着，一副眼镜架在鼻梁上，腰

板挺拔、硬朗。陪同他来的人称呼他为“郭老”。郭老先说出了我父亲的名字，然后问我

是不是他的家人。

ㅤㅤ③ 我踌躇着，不好回答。

ㅤㅤ④ 因为我连父亲是否真的当过兵都不十分清楚。即便我的母亲，如今已是银发闪耀

荣升为姥姥的人了，提起父亲当年，她张嘴就骂，就像戳中了她心里那颗怨恨的钉子：“你

父亲他就是个骗子!上门提亲的时候，说他哈尔滨军工学院毕业，毕业后当过几年兵，退

役前还荣立了二等功。可等我嫁他后，翻开他那二等功授奖证书一看，‘主要事迹’一栏

空着，问他怎么回事，你父亲支支吾吾，一会儿说这，一会儿说那，嗳，谁知那几年他

混哪儿去了？骗了我一辈子，末了也没跟我讲句实话。”

ㅤㅤ⑤ 我嚅动了几下嘴唇，以一种平静的语调对郭老说：“我的父亲已经过世了，您有

什么事情？”

ㅤㅤ⑥ 郭老一怔．．，摘下眼镜，捏了捏鼻梁，哀叹一声：“来晚啦。”说着一行浊泪滚了出

来。

ㅤㅤ⑦ 我不知如何是好，只能看着他，长时间沉默。

ㅤㅤ⑧ 片刻过后，郭老问起我的母亲。

ㅤㅤ⑨ 我说：“我母亲倒还健在，只是腿脚不方便，走路需要拐杖。”

ㅤㅤ⑩ 郭老又是沉默，随后，他说：“如果方便的话，希望能带我到你父亲的墓地看一

看。”

ㅤㅤ⑪ 郭老的声音悲切，我犹豫片刻，说：“好吧。”

ㅤㅤ⑫ 时值三月，北方的山林尚未睡醒，灰晦的枯木间隔着肃穆的松柏，死呆呆地杵着。

郭老在父亲的墓前待了好长时间，春风飒飒刮过，他的白发、他的身体在风中颤动。陪

同他来的人将他搀起，他拭了把眼泪，戴上眼镜。走过青黄交接的草坪，安坐于墓园的

长条椅上，问起我父亲的生平过往。

ㅤㅤ⑬ 我说：“打我记事起，父亲就一直在造船厂上班。前些年退下来后，就四处奔忙

去当最美志愿者。其实作为小辈儿，我宁愿父亲像别的退休老人那样遛鸟逛公园。母亲

也劝他‘人老啦，不能由着性子来’。父亲不听劝，总说自我奉献让他感觉快乐。后来，

在一次志愿服务回家的路上，他突发脑溢血，就这么过世了。”



ㅤㅤ⑭ 郭老叹息一声，远望着肃穆的墓地、悠远的天空，像是想什么事情。好半天，他

说：“我觉着我还是应该见见你的母亲。”

ㅤㅤ⑮ 我沉默。心里盘算，该不该让郭老跟母亲见面呢？我想，母亲见到郭老，想起父

亲又会伤感的。不让郭老见我的母亲也许会避免许多的麻烦。

ㅤㅤ⑯ 我说：“您有什么事情可以直接跟我说，我会转述给我母亲的。”

ㅤㅤ⑰ 郭老严肃地说：“我来，本是想告诉你父亲一个特大喜讯：我们当年军队的秘密

已经在年前‘解密’了!”

ㅤㅤ⑱ 我愕然。什么秘密？前些日子我刚在电视上看到民族资产解冻大骗局。现在联想

到一块儿，我的脑海里一片混乱。

ㅤㅤ⑲ 只听郭老缓缓地说：“1966年10月27日，我国首次发射火箭运载核弹头的‘两

弹’结合热试验成功，导弹从甘肃双子城基地发射，在新疆罗布泊核试验场上空预定的

距离精确地命中目标，实现了核爆炸!我们中国从此有了可用于实战的导弹核武器!而你的

父亲，作为这次试验的加注技师之一，荣立二等功。但由于核试验‘上不可告父母，下

不能告妻儿’的保密要求……”

ㅤㅤ⑳ 我的泪水喷涌而出，我说：“郭老，请让我带您去见见我的母亲，她需要这个秘

密，来拔掉心里的钉子。真正认识我的父亲。”

（摘自《小说林》）

（1）通读全文，根据提示，概括文章围绕“我和郭老”叙述的相关情节。

① 询问父亲信息，“我”踌躇不答；

②

③ 了解父亲过往，郭老一声叹息；

④

（2）品味语言，回答下面问题。

① 结合语境，赏析第⑥ 段中加点的词语。

郭老一怔．．，摘下眼镜，捏了捏鼻梁，哀叹一声：“来晚啦。”说着一行浊泪滚了出来。

② 从修辞的角度，赏析第⑫ 段画线句。

时值三月，北方的山林尚未睡醒，灰晦的枯木间隔着肃穆的松柏，死呆呆地杵着。

（3）结合文章内容，写出对第⑳ 段画线句“郭老，请让我带您去见见我的母亲，她需

要这个秘密，来拔掉心里的钉子，真正认识我的父亲”的理解。

（4）这是一篇虚构的小说，文章却以“我”的视角来叙述故事，你认为有什么好处？请



做简要分析。

五、作文。（60分）

14．（60分）根据要求作文。

ㅤㅤ鲁迅在课桌上刻一个“早”字，用来警诫常常迟到的自己。如果让你送给现在的自

己一个字，这个字会是什么呢？

ㅤㅤ请以“送给自己一个字”为题目，写一篇文章。

ㅤㅤ要求：

① 选择你最能驾驭的文体，写你最熟悉的内容，表达真情实感。

② 文中不要出现真实的校名、人名。

③ 不得抄袭。

④ 不少于600字。（如写作诗歌不要少于20行）



参考答案与试题解析

一、积累与运用。（16分）

1．（6分）阅读下面文字，完成问题。

ㅤㅤ李商隐的《夜雨寄北》堪称写“夜雨”的典范之作，在夜间，各种色相都隐退了，

一切色彩斑澜的词汇也就失去了效能，光听着窗外夜色中时紧时疏的雨声，便满心都会

贮足了诗。风不大，轻轻一阵立即转换成淅沥雨声，转换成河中更密的涟漪，转换成路

上更稠的泥泞。你会感受到往常的世俗暄嚣一时浇灭，天上人间只剩下了被雨声阻隔的

寂寥．。人人都悄．然归位，死心塌地在雨帘包围中默默端坐，身心会超常地熨帖．。夜雨也

会使旅行者企望安逸，突然悟到自己身陷僻远、孤苦的处境，顾影自怜，唯有宽宥．疲惫

和风雨，做自渡之舟，构成万里豪情的羁拌。

（1）文中加点字，读音正确．．的一项是 C

A.寂寥
．（liǎo）

B.悄
．然（qiāo）

C.熨帖
．（tiē）

D.宽宥
．（yǒu）

（2）文中画线的词语，书写正确的一项是 B

A.色彩斑澜

B.涟漪

C.暄嚣

D.羁拌

【分析】（1）本题考查汉字的字音。

（2）本题考查汉字的字形。

【解答】（1）A.有误，“寂寥”的“寥”应读作“liáo”；

B.有误，“悄然”的“悄”应读作“qiǎo”；

C.正确；

D.有误，“宽宥”的“宥”应读作“yòu”。

故选：C。

（2）A.有误，“色彩斑澜”的“澜”应写作“斓”；

B.正确；



C.有误，“暄嚣”的“暄”应写作“喧”；

D.有误，“羁拌”的“拌”应写作“绊”。

故选：B。

答案：

（1）C

（2）B

【点评】汉字的音与形是密不可分的，大部分汉字字形不同，读音不同，意义不同，但

汉字中又存在着很多的多音字、形近字和形声字，不易区分。因此，平时学习中对字音

与字形辨析要到位，努力做到不误读，不误解，不误写。

2．（3分）下列句子中，加点的成语使用恰当
．．的一项是（ ）

A．小棠很注重在日常的写作练笔中寻章摘句
．．．．，所以考试写作文时总能有出彩之笔。

B．距离学考仅剩两个月，希望大家努力拼搏，不负韶华
．．．．。

C．赛前被寄予厚望的选手在比赛中频频失误，排名从第二跌出前十，这样的结果差强人
．．．

意．。

D．购买我们公司推出的全包一体式家装套餐，保证让您体验到蓬荜生辉
．．．．的家装效果。

【分析】本题考查学生成语的正确使用能力。解答此题，平时要有大量的成语积累，还

要结合句意表述，从词性、词义轻重、感情色彩、习惯用法等多方面考虑，确定正确选

项。成语运用的常见错误有以下几种：望文生义、褒贬不当、搭配不当、用错对象、语

境不符等。

【解答】A.使用有误，寻章摘句：从书上挑选现成的文句，堆砌成文。该成语望文生义。

B.使用正确，不负韶华：指不辜负美好的时光、美好的年华。

C.使用有误，差强人意：指尚能使人满意。该成语和句意不符。

D.使用有误，蓬荜生辉：形容贵客来访令主人感到增光不少。该成语用错对象。

故选：B。

【点评】解答此类题目，需要我们正确理解词语的意思，辨清词语的感情色彩，还要结

合语境分析其运用是否恰当。

3．（3分）下列句子没有语病
．．．．的一项是（ ）

A．当万里无云的天空发生日食时，大家看到太阳逐渐变成了弯弯的一个月亮。

B．一代建筑大师贝聿铭的作品遍布世界各地，是促进东西方文化交汇的优雅的摆渡人。



C．二十四节气是我们的祖先馈赠给我们的珍贵礼物，在农业生产上有重要的意义。

D．在阅读文学名著的过程中，使我们明白了许多做人的道理，悟出了人生的真谛。

【分析】本题考查病句的辨析能力。解答此类题，可先通读所给句子，凭语感判断正误。

如果不能判断的，可通过压缩句子，分析主要成分之间的搭配情况，来找出病因。

【解答】A．有误，语序不当，可将“弯弯的”调到“一个”的后面；

B．有误，偷换主语，可在“是促进东西方”前面添加“他”；

C．正确；

D．有误，成分残缺，可将“使”删去。

故选：C。

【点评】辨析病句，一般来说，一看语法通不通，二看意思对不对，三看修辞妥不妥。

要想快速而准确地辨析病句，除了平时多阅读，增强语感外，还应该掌握一定的方法，

如语感审读法、枝干梳理法、逻辑分析法。

4．（4分）语言运用。

ㅤㅤ孔子认为，提高道德修养、丰富精神生活是最大的快乐。他说“学而时习之，不亦

说乎？有朋自远方来，不亦乐乎”；他说“饭疏食饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣”；

他说“发愤忘食，乐以忘忧”。

ㅤㅤ请根据对以上材料的理解，完成下列问题。

（1）前人的古诗文中还包含怎样的“快乐”？参照例句，以“快乐”为主题仿写一个句

子，使之构成一组排比。

快乐是孟浩然“开轩面场圃，把酒话桑麻”的闲适，是李白“仰天大笑出门去，我辈岂

是蓬蒿人”的得意， 是陶渊明“采菊东篱下，悠然见南山”的悠闲。

（2）小明认为学习是一个漫长而艰苦的过程，感觉苦不堪言，甚至产生了厌学情绪，请

你结合材料中的其中一点来劝慰小明，帮助他解开疑惑，走出困境。

【分析】（1）本题考查仿写。仿照“是李白‘仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人’的得

意”的句式，以“快乐”为主题写一个句子，做到句式一致，修辞一致，语意贯通。与

前面的句子构成一组排比。

（2）本题考查语言表达。劝慰他人，要注意说话的态度语气，要以理服人，切忌盛气凌

人。本题在劝说时要结合材料中的某一点来劝说，如“学而时习之，不亦说乎”，劝说对

方热爱学习，不再厌学。帮助对方走出困境。



【解答】答案：

（1）示例：是陶渊明“采菊东篱下，悠然见南山”的悠闲。

（2）示例：小明，我们都是初中生了，随着年级的增长，我们的学习内容一定会越来越

多，孔子曰：“学而时习之，不亦说乎？”不管怎样，我们都要对自己负责任，只要上课

认真听讲，课下经常复习，你的成绩一定会很好的。你会发现，其实学习也是意见快乐

的事情，我们一起努力，好吗？

【点评】语言表达要简洁流畅，叙述准确，言词得体，注意正确使用标点。

二、文言文。（36分）

5．（9分）阅读下面的文段，完成问题。

ㅤㅤ虽有嘉肴，弗食，不知其旨也；虽有至道，弗学，不知其善也。是故学然后知不足，

教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。故曰：教学相长也。《兑命》

曰“学学半”，其此之谓乎！

（1）下列加点字解释有误．．的一项是 D

A.不知其旨
．也 旨：味美

B.教然后知困
． 困：困惑

C.虽有至道
． 道：道理

D.学
．学半 学：学习

（2）下列各项中加点词的意义和用法完全相同的一项是 C

A.怅恨久之
． 其此之．谓乎

B.故
．曰：“教学相长也” 两狼之并驱如故．

C.其
．此之谓乎 其．真不知马也

D.教然
．后知困 满目萧然．

（3）下列对文章理解与分析有误．．的一项是 D

A.本文一上来先以“嘉肴”和“至道”作类比，指出学习是体验“正道”的最好途径。

B.文章从教和学两方面进行道理论证，从而得出“教学相长”的观点，即教人和学习是

相互促进的。

C.本文一共五句话，多用对偶句式，这种句式不仅从形式上看起来比较整齐，也有增强

表意效果的功能。

D.本文短短70字的篇幅内出现了五个“也”，起到判断的作用，语气肯定，停顿短促，



读来干脆利落。

【分析】参考译文：

虽然有美味的肉食，但不去品尝，就不知道味道的甘美。虽然有最好的道理，但不

去学习，就不知道它的好处。所以，学习之后才知道自己的不足，教人之后才知道自己

有不懂的地方，知道了自己的不足，然后就能自我反省；知道了自己不懂的地方，然后

才能勉励自己。所以说教和学是相互促进的。《兑命》说：“教人是学习的一半。”这话说

的就是这个道理。

【解答】（1）本题考查学生对文言实词的理解能力。解答此类题目，首先要翻译句子，

在理解句意然后再解释词语，尤其注意通假字、古今异义、词类活用等特殊情况。

ABC.正确；

D.句意：教人是学习的一半。学：同“敩”，教导。

故选：D。

（2）本题考查一词多义。

A.音节助词，无实义/宾语前置的标志；

B.所以/原来；

C.加强语气/加强语气；

D.这样/……的样子。

故选：C。

（3）本题考查理解文章内容。

ABC.正确；

D.有误，没有判断的作用。

故选：D。

答案：

（1）D

（2）C

（3）D

【点评】文言文翻译方法：

对，即对译法。也就是用现代汉语中等值的词去对换被译文言词的方法。

增，即增添法。古汉语的词大多数是单音词，翻译时，要把这些文言单音词加以扩充，

使之成为现代汉语中的双音词。



删，即删减法。有的文言虚词，现代汉语没有相当的词表示它，不能硬译。有的文言虚

词，现代汉语虽有同它相当的词，但如果勉强译出来，反而使句子累赘。属于这两种情

况的文言虚词，翻译时则删去。

移，即移位法。将文言句子按照现代汉语语法格式，调整语序。凡是与现代汉语的句法

结构形式不一致的文言句子，翻译时不能照原句的语序排列，必须将不合现代汉语的语

序部分加以调整。

留，即保留法。凡是古今意思相同的词，以及帝号、国号、年号、人名、地名、官名、

度量衡单位等，可照录于译文中，不必另作翻译。

换，即替换法。不少文言文所表示的意义，在现代汉语中不是用原词表示，翻译时可用

现代汉语中意义相当的词去替换。

6．（8分）阅读下面的文段，完成问题。

ㅤㅤ段直字正卿，泽州晋城人。至元十一年，河北、河东、山东盗贼充斥，直聚其乡党

族属，结垒自保。世祖命大将略地晋城，直以其众归之，幕府承制，署直潞州元帅府右

监军。其后论功行赏，分土世守，命直佩金符，为泽州长官。

ㅤㅤ泽民多避兵未还者，直命籍其田庐于亲戚邻人之户，且约曰：“俟业主至，当析而归

之。”

ㅤㅤ逃民闻之，多来还者，命归其田庐如约民得安业。素无产者，则出粟赈之；为他郡

所俘掠者，出财购之；以兵死而暴露者，收而瘗①之。

ㅤㅤ未几，泽为乐土。

（节选自《元史•段直传》）

注释：① 瘗：埋葬。

（1）请用“/”给文中画线的句子断句。（只断一处）

命归其田庐如约民得安业

（2）翻译下面句子。

为他郡所俘掠者，出财购之。

（3）段直在《元史》中被归为“良吏”，请结合选文，概括他被归为良吏的原因。

【分析】参考译文：

段直字正卿，是泽州晋城人。至元十一年，河北、河东、山东等地盗贼遍地，段

直把亲友族人召集起来，修建营寨来自卫。世祖派大将攻打晋城，段直带领乡勇归顺，

衙门得到延续，委任段直作潞州元帅府右监军。其后论功行赏，分封土地世代享用，允
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